



香港健康碼今開通

陳茂波：小通關詳情即將公布

同心抗疫

【香港商報訊】記者周偉立報道：「香港健康碼」系統（簡稱「港康碼」）今日上午9時正式開通，「安心出行」流動應用程式亦會更新至3.0版本。市民可於「港康碼」網站(www.healthcode.gov.hk)實名登記申請註冊帳戶，成功開通帳戶後，用戶可透過「安心出行」流動應用程式3.0版本，上傳出行紀錄到「港康碼」系統，然後於「港康碼」網站登入系統獲取「港康碼」。所有「港康碼」有效期均為申請當天，到晚上11時59分為止。



港康碼今日正式開通，以配合粵港澳三地通關之用。政府新聞處

紅黃綠碼判定標準對接粵康碼

財政司司長陳茂波昨表示，大家期待的小「通關」，詳情即將公布，雖然規模有限，但有進展總是令人感到鼓舞。特區政府已進一步調整防疫抗疫的措施，並與內地有關當局積極商討，冀盡快公布「通關」詳情，為本港的經濟復蘇提供重要支撐。

須經個人識別碼啓動帳戶

資料發言人表示，「港康碼」採取實名登記，申請人須填寫個人資料如姓名、身份證明文件號碼及簽發日期、聯絡電話號碼、居住地址等，並上載在港住址證明供核實之用。

現正居於房委會轄下公屋的申請人，毋須提交住址證明，系統會與房委會的公屋住戶數據庫直接核實。政府會優先處理已經上載在港住址證明的申請，以及現正居於房委會轄下公屋的申請。當申請人的住址被確認後，系統會以短訊向申請人發出個人識別碼以啓

動帳戶。如申請人未能提供在港住址證明或系統未能核實住址，則須等候由政府發出包含個人識別碼的確認信件，以啓動帳戶。申請人如非香港身份證持有人，則須攜同信件及身份證明文件，到指定郵局核實身份及住址。核實後，系統會以短訊向申請人發出個人識別碼，以啓動帳戶。

成功啓動帳戶後，用戶可透過「安心出行」流動應用程式3.0版本內的新增功能，上傳手機程式內過去31天的出行紀錄到「港康碼」系統。更新程式並不會影響以往已經儲存在用戶手機程式內的出行紀錄，這些紀錄亦會一併上傳到「港康碼」系統。

申請次序無關通關配額

發言人稱，「港康碼」分為紅碼、黃碼及綠碼3種，判定顏色的標準與廣東省的「粵康碼」對接。確

診者、疑似確診者、密切接觸者、密切接觸者的家居接觸者、確診康復但出院未滿14天的人士、正接受強制檢疫人士，以及申報過去14天曾帶有病徵的人士會獲發紅碼；至於過去21天曾到訪或居於高風險地點，包括申報住址及「安心出行」上傳的出行紀錄，或抵港後未滿21天的入境人士，包括已完成強制檢疫或獲豁免強制檢疫的入境人士會獲發黃碼，但經「回港易」或「來港易」從內地或澳門入境除外；其餘人士則會獲發綠碼。

當局表示，「港康碼」是為配合粵港澳三地「通關」之用，政府預先開通「港康碼」系統，好讓市民盡早試用並熟悉「港康碼」的功能，包括以「安心出行」上傳出行紀錄及申請「港康碼」的流程，待正式



「安心出行」流動應用程式新增港康碼功能。政府新聞處

「通關」時可以暢順運作。當局強調，申請註冊「港康碼」帳戶的先後次序與日後「通關」配額完全無關，市民毋須急於申請，市民如沒有計劃過關，可自行決定是否申請「港康碼」及更新「安心出行」流動應用程式至最新版本。

「安心出行」擴展首日運作暢順

【香港商報訊】記者何加祺報道：昨起，市民進入食肆等處必須使用「安心出行」，只有3類人士可繼續「填紙仔」代替。記者於旺角一間酒樓所見，不少食客都主動以手機掃二維碼，酒樓亦有安排員工在場協助。有食客稱出入已養成掃「安心出行」習慣，因此未有受措施影響。

3類人士可「填紙仔」

市民即日起進入食肆堂食及戲院、健身中心等表列處所必須使用「安心出行」，65歲以上、15歲以下、殘疾人士可繼續「填紙仔」代替。餐飲處所A類運作模式不再適用，需要改以B類、C類或D類模式運作。如選擇B類，所有員工即日起要每7日進行一次病毒核酸檢測或接種疫苗；如並非因健康原因而不適宜接種疫苗，需要自行繳付每次240元檢測費用。在新安排下，B類運作模式可以提供堂食服務的時間延長1小時，至晚上11時。

在旺角區一間酒樓，不少食客都自覺用手機掃「安心出行」二維碼，酒樓亦有安排員工在場協助。有食客表示出入已養成掃「安心出行」的習慣，故未有受

措施影響。酒樓負責人表示，早上運作大致暢順，但估計部分食客未趕及買智能手機而減少光顧，影響生意額一至兩成，在「填紙仔」方面，除了部分年長顧客書寫有困難外，整體沒太大問題。亦有餐廳負責人擔心，在新安排下或會影響食肆生意，部分不願意使用「安心出行」的市民可能轉為外賣。餐飲業協會會長黃家和表示，即使相關顧客轉為外賣，但相信對食肆影響不大，對生意額反而帶來幫助。

另外，長者安居協會歡迎政府豁免長者用「安心出行」，認為這反映政府看到現階段強制推行對長者的不合適，協會願意繼續為長者發聲，幫助決策者了解長者實際情況。長者安居協會行政總裁王虹虹表示，防疫把關是政府重要工作，市民廣泛使用「安心出行」是政策下的主要環節，可以理解。至於政府有意安排機構贊助部分長者添置智能手機，她認為也是好的建議，但仍有許多細節必須充分考慮，才能應對長者的實際情況。她續指，並非每位長者都適合或喜歡使用智能手機，智能手機亦不一定能解決所有長者應用「安心出行」的問題；長者的需要更非一般智能手機就能滿足。

專家：第三針可預防Omicron

【香港商報訊】記者李銘欣報道：港大感染及傳染病中心總監何栢良昨於電台節目稱，據輝瑞最新公布的初步實驗室數據，打第三針疫苗後的抗體水平較第二針高25倍，而打第三針後再測試Omicron變種病毒，中和抗體水平就下跌約25倍。因此，打完第三針復必泰疫苗後應有一定保障水平，可預防Omicron變種病毒。

7輸入個案均涉變異病毒

本港新增7宗輸入個案（確診累計12478宗），全部均已接種疫苗並涉變異病毒。新患者為4男3女，分別由英國、美國、泰國、巴基斯坦、丹麥、捷克及菲律賓抵港。其中，一名39歲男患者居於壽山壽山村道一獨立屋，11月22日離港，12月5日從德經英返港，抵港後第三天在檢疫酒店確診；另一名39歲男患者居於太古城寶山閣，在海洋公園萬豪酒店工作，11月20日離港，11月29日從捷克經德國抵港，9天後在檢疫酒店確診。兩人潛伏期在港居住、工作和到訪的地點已納入強檢公告。

衛生署衛生防護中心又表示，印度航空營運於12月5日由印度德里來港的航班（AI1314）有一名乘客抵港後

確診，一名乘客未能符合《預防及控制疾病規例》，遂禁該航班由12月9日至22日從德里陸港。

因應愛沙尼亞和烏干達確認發現Omicron個案，特區政府將由12日起把愛沙尼亞和烏干達列為A組指明地區，21天內曾逗留當地的非香港居民不入境；香港居民必須已接種疫苗並持認可接種紀錄方可登機回港，抵港後須於指定檢疫酒店接受21天強制檢疫，其間接受6次檢測，並於抵港第26天接受強檢。

港大研發抗病毒不鏽鋼

為鼓勵員工接種第三針，港燈董事總經理尹志田昨日率領首批員工，到西灣河社區疫苗接種中心打第三針。尹志田說：「港燈已安排逾10次團體預約接種服務，兩次申請政府「外展接種服務」，至12月初，港燈已有逾94%僱員接種了疫苗。」

此外，港大工程學院與港大醫學院研發出全球首個抗新型冠狀病毒的不鏽鋼材料，可於3至6小時內自行殺滅逾九成存留於表面的新冠病毒，適用於電梯按鈕、門柄等公共場所，以降低傳染風險。團隊正申請國際專利，最快半年至一年內可獲批。

時評

辦好公務員學院 促進良政善治

香港特區公務員學院昨日成立，這對加強特區公務員隊伍建設而言，無疑具有里程碑意義。公務員肩負全面準確落實「一國兩制」、實踐「港人治港」、高度自治的重責，國家、特區政府和市民都對他們充滿期盼。強化公務員隊伍培訓工作的重要意義不言而喻，希望公務員學院能集合優勢資源，努力辦出成效，讓公務員與時並進，促進良政善治，更好貢獻國家、發展香港、服務市民。

香港公務員是一支訓練有素、高效廉潔的管治團隊，在亞洲以至世界都被認為是首屈一指的。正因為這支隊伍不懈努力，香港才可克服一個又一個困難，包括在新冠疫情下實現動態「清零」，推動經濟有序復蘇。但站在新的歷史時點看，世界正經

歷百年未有之大變局，香港也正處於撥亂反正後的改革期，作為治港中堅力量的公務員沒有理由原地踏步，必須在思維觀念、知識體系和管理技術上持續學習，不斷進步，才能適應嶄新局面，而公務員學院的成立可謂恰逢其時。誠如行政長官林鄭月娥指出，面對日新月異的社會環境和不斷提升的公眾期望，政府必須通過加強培訓、鼓勵學習，推動公務員隊伍精益求精。

對公務員而言，首要任務是要學好政治，準確認識國家和特區的關係。香港在回歸祖國後重新納入國家治理體系，而在香港國安法和新選舉制度實施後，新形勢下的公務員更須正確理解由《憲法》及《基本法》確立的特區憲制秩序，貫徹落實「愛國者治港」原則，特別是加強對「一國兩制」方針下

特區與中央關係的認識，做到自覺維護國家安全。這是「一國兩制」行穩致遠的政治前提。

同時要學好國情、世情和港情。香港的發展與國家息息相關，如何掌握國家發展機遇，主動融入國家發展大局，無疑是一大考驗。香港公務員應通過學院的培訓學習，深入了解國情，掌握國家大政方針和戰略部署，心懷國之大者，思考香港在國家發展格局中的方位、機遇和作為。「一國兩制」下香港得天獨厚，只要更好在「十四五」規劃和大灣區發展等戰略規劃中發揮香港優勢，香港既可為民族復興作出更大貢獻，同時也可為自身發展注入新動力，拓展新空間。

同樣重要的是，公務員還要學現代管理，學習如何勇於擔當、善於作為，尤須以事不避難的精神主

動出擊，真正做到會幹事、能幹事、幹成事，尤其是要解決經濟民生問題。香港資本主義發展多年，已積累諸多矛盾，包括貧富懸殊、住屋困局、青年難以向上流等，這些都須通過有效改革去解決。公務員肩負管治重責，當然責無旁貸。

治港人才不會從天而降，一所好的公務員學院必不可少。可以說，香港公務員學院就是香港的行政學院，是特區公務員培訓的主要陣地，也是管治人才的大熔爐。希望學院可以廣納高水平師資力量，並且透過與「一國兩制」實踐相適應的課程體系，培養大批具有愛國意識、為民情懷、世界眼光、戰略思維的公務員，為促進香港良政善治，推動「一國兩制」事業行穩致遠，提供人才支撐。

香港商報評論員 林松年